

昭通

感恩奋进 福满家园

2015年1月19日,习近平总书记来到鲁甸地震灾区看望受灾群众,他对大家说:“党中央始终关心着大家。天灾无情人有情。老天爷把大家的家园毁了,党和政府一定要帮助大家建设一个更加美好的新家园!”

美丽新家园,幸福龙头山。十年来,鲁甸县龙头山镇各族干部群众牢记习近平总书记的殷殷嘱托,感恩奋进,接续奋斗,取得了恢复重建的全面胜利,历史性解决了绝对贫困问题,乡村振兴不断取得新成效。

隆冬时节,走进在地震废墟上崛起的鲁甸县龙头山镇,别墅式安居房错落有致,柏油路通村通户,学校、医院、文化广场配套齐全,花椒产业、生猪养殖、光伏发电项目拓宽增收路,户户安居、家家有业,美丽宜居的新家园充满生机和活力。

从龙头山镇观景台远眺,风貌统一、功能完善、宜居宜业的新集镇尽收眼底,对面山坡上“感恩党中央 感恩总书记”的红色大字鲜艳夺目,显得格外温暖。“集镇不但漂亮,面积还扩大了5倍多,集镇居民从2014年的1528人增加到12470人,农村居民人均可支配收入增加到16545元左右,是2014年的3.54倍。2024年,全镇农村经济总收入预计达9.79亿元,是2014年的2.97倍,年均增长11.3%。”鲁甸县委常委、龙头山镇党委书记唐亚东说。

十年来,借助灾后恢复重建、脱贫攻坚、乡村振兴等机遇,龙头山镇累计争取资金25.89亿元,实施交通、水利等民生基础设施项目123个,新建改扩建村组公路69条246公里,12个村(社区)通柏油路,247个村民小组通硬化路,道路硬化率从原来的11%提升至85%,都香高速公路、鲁巧高速公路在龙头山交会,基础设施条件更加完善。

走进地震后新成立的骡马口社区,幼儿园、小学、中学、卫生院、农贸市场、文化广场等一应俱全。“通过恢复重建,群众的居住条件实现大转变,发展方式实现大转变。”骡马口社区党总支书记管彦鹏说,通过盘活资产,社区打造了6家餐馆、12家客栈、100多家零售店,重建后的美丽新家园商贸繁荣、宜居宜业。

“搬了新家后,日子过得一年比一年好。”骡马口社区受灾群众陈荣美夫妻俩在家门口成立核桃初加工坊,从事核桃仁去皮、分拣、包装等代加工业务,带动周边100余名群众就业增收。“经过七八年的发展,利润从最初的2万元增加到40万元。2024年,支付给务工群众的工资有100多万元。”陈荣美说。

在龙泉社区,龙泉河岸绿美宜人,公路两侧

三角梅花开正艳,别墅式居民楼前的小花园、小菜园错落有致,不远处的地震遗址公园和地震纪念馆成为热门打卡地。“社区变景区,还建设成为国家级民主法治示范村,一年一度的长街宴、马帮巡游、篝火晚会等特色活动,让群众在家门口吃上旅游饭。”龙泉社区党总支书记邵发平说。

龙头山镇光明村是远近闻名的花椒村。十年来,全村花椒种植面积从3700亩增加到1万多亩,成为助农增收、助力乡村振兴的重要支撑,光明村还获得“全国脱贫攻坚先进集体”荣誉。“除花椒外,我们还发展了核桃、仙人掌、西梅等特色产品,去年又新增了光伏发电项目,多元产业结构拓宽了群众的增收路。”光明村党总支书记肖慈勤说。

十年来,龙头山镇花椒种植面积从2.8万亩增加到8.4万亩,带动1.77万户5.83万人增收;核桃从6.1万亩扩大到10.3万亩,年产量达1.1亿元。特别是龙头山镇建成的花椒产业带高标准基地,示范引领全县32万亩花椒产业高质量发展,带动4.12万户椒农18万余人增收。

乡村振兴新征程上,龙头山镇紧扣县委推进花椒、核桃、马铃薯、肉牛、苹果“5+N”全产业链发展布局,着力打造花椒、核桃、精品果蔬、特色养殖等富民产业,依托地震遗址公园、地震纪念馆、防震减灾体验馆、朱提银文化馆“一园三馆”和科普小镇等资源,持续巩固提升AAA级旅游小镇创建成果,建立完善联农富农利益联结机制,推动农文旅融合发展取得新成效。

龙头山镇美丽蝶变只是昭通市牢记嘱托、感恩奋进、推进高质量发展的缩影。2024年,鲁甸县脱贫群众人均纯收入是2014年的6倍,花椒产值是2014年的2.4倍,公路总里程是2014年的3.8倍,城镇化率提高10.78个百分点,昭通市185.07万人的绝对贫困问题得到历史性解决,脱贫人口收入增幅连续3年居全省第一,2024年全市经济总量提前一年迈上2000亿元台阶。

本报记者 沈迅

记者手记

美丽龙头山 美好新生活

奋进龙头山,绘就新画卷。十年来,通过恢复重建、脱贫攻坚、乡村振兴,龙头山镇实现重生,灾区群众与全国各族群众一起实现全面小康,阔步迈向新征程。

2014年,记者在龙头山镇采访抗震救灾工作时,龙头山镇集镇面积仅有0.23平方公里,一条主街道连接灰街子和新街两个片区,集中在灰街子片区的学校、医院、民房、行政办公区皆沦为废墟。如今,集镇建成区面积达1.25平方公里,集镇人口从10年前的1528人增加到12470人。

抢险救援中,龙泉河畔一座宽3米左右的钢架桥被称为“生命桥”,这座桥是当时救援车辆进出震中、抢救生命、供应物资的唯一通道。如今,龙头山镇集镇道路形成交通环线,有多个路口进出集镇,所有行政村通柏油路,村组道路硬化率从11%提升至85%,沿都香高速公路10多分钟就能到鲁甸县城,半小时可到昭通中心城区。

在乡村振兴的新征程上,美丽龙头山高质量发展之路定位精准、目标明确、措施有力。精品果蔬、花椒核桃、特色养殖等产业有规模、见成效,龙头山集镇AAA级旅游小镇创建成果持续巩固,都香、鲁巧高速公路增强发展优势,引进文旅公司提供助力,一二三产融合发展之路越走越宽。

幸福生活是奋斗出来的,各族干部群众纷纷表示,要永远感恩党、听党话、跟党走,用勤劳的双手创造更加美好的幸福生活。

沈迅



面对面

龙头山镇甘家寨居民小组居民甘正芬——儿孙满堂 家家有业

春节临近,外出打拼的年轻人陆续返乡,在外读书的孩子们放假归来,看着家里一天比一天热闹,78岁的甘正芬老人特别开心。“十年来,我们家增加了14口人,日子过得一年比一年好。”

2014年8月3日,甘家寨在鲁甸6.5级地震中遭受重创,受灾群众被紧急转移到安置点。2016年春节前夕,在各级党委、政府和爱心人士帮助下,甘正芬一家和甘家寨80多户村民搬迁到骡马口社区甘家寨居民小组开启了新生活。

“请总书记放心,现在的新家园很漂亮,我们吃得好、住得好,生活很舒心,医保、养老保险等各种政策都很好。”甘正芬回忆,2015年1月19日,习近平总书记走进她和老伴住的救灾帐篷嘘寒问暖,还摸了摸被褥问“暖不暖和”,这温暖场景的一幕依然深深印在老人脑海里。

“现在的生活条件比地震前好多了。”甘正芬说,“现在住在山坡上,小孩上学,老人看病要走七八公里山路。现在出门就是水泥路,汽车可以开到家

门口,学校、卫生院、文化广场、集贸市场、餐馆超市一应俱全,读书、看病、买菜都非常便捷。

“党的恩情说不完,幸福生活靠奋斗。”甘正芬的儿媳郑家丽说,搬新家后,镇村干部帮着出主意、想办法,鼓励她利用自家房屋经营火锅店,去年餐馆营业额有八九万元。

“党的政策带来了发展机遇。”甘正芬的孙子邹建国说,前些年,借助都香高速公路建设的机遇,他组建车队在工地上拉建材,现在又参与到别的项目建设中。去年,龙头山镇光伏发电项目启动建设,他又组织了两三百人到工地上运建材、搞安装,带领乡亲们在家门口实现就业增收。

如今的甘家寨,越来越漂亮,乡亲们的生活一年比一年好。有的在家门口开餐馆、开客棧、开超市,有的卖果蔬、跑运输、开公司,甘家寨的大学生增加到17人,40余户家庭购买了小汽车,过上了更加美好的新生活。

本报记者 沈迅

龙头山镇谢家营盘居民小组居民谢维礼——老有所养 幸福生活

“进屋坐,进屋坐,一年多没见啦。”记者再次见到谢维礼老人时,他刚从文化广场散步回来。走进老人位于龙泉社区谢家营盘居民小组的家,沙发、电暖炉、饮水机、电视机等摆放整齐,两个精美相框十分醒目:一幅照片是习近平总书记在龙头山镇看望受灾群众时的温暖场景;另一幅是镇村干部帮助他搬新家时的合影,照片里他站在前排中间位置笑得格外开心。

2014年鲁甸6.5级地震中,谢维礼家的房屋全部倒塌,6位亲人全部遇难。2015年1月19日,习近平总书记来到震中龙头山镇看望受灾群众,当时谢维礼站在人群最前面,习近平总书记第一个就握住了他的手。“当时太激动了,不知道该说什么,只想用力握着总书记的手不想放开。”回想起习近平总书记的亲切问候,现年74岁的谢维礼依旧热泪盈眶。

谢维礼说,在党和政府的关怀下,他没花一分钱就住进了在原址重建的新房子,所有家具家电都是爱心企业送来的。这些年来,看病有医保报销,生

活上有花椒收入和各种民政补贴,镇村干部和邻居们经常嘘寒问暖,日子过得很舒心。

2024年7月,谢维礼外出散步时因路面湿滑摔伤,邻居发现后及时向社区报告,并及时送医救治。住院期间,社区组织人员贴心陪护,出院后又安排专人照顾,直到完全康复。

“党和政府帮助我,我也要力所能及地讲奉献,让生活更有意义。”谢维礼是这样说的,也是这样做的。推进脱贫攻坚工作中,他主动申请摘掉贫困户帽子,成为村民们学习的榜样;社区绿美行动中,他带头参加义务植树,带头增绿护绿,得到干部群众点赞。

这些年来,谢维礼虽是独自一人居住,但他家总是客人不断。龙头山镇“一园三馆”投入运行以来,吸引省内外各界人士前来参观和研学,很多党员干部、青年学生都会前往谢维礼老人家坐坐,面对面聆听他讲述习近平总书记与灾区人民心连心、党和政府帮助灾区人民重建新家园的感人故事。

本报记者 沈迅